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Ха дзі лі з му жам у Ку па лаў скі тэ атр 
на «Шко лу па дат ка пла цель шчы каў». За 
пяць хві лін да за кан чэн ня ант рак ту вяр-
ну лі ся на свае мес цы на бал ко не. Зір ну лі 
ўніз — а там све цяц ца сот ні эк ра наў ма-
біль ных тэ ле фо наў. Ка лі шчы ра, у тэ ат ры 
я та ко га ўба чыць не ча ка ла. На спек так лі 
ж прак тыч на ўсе пры хо дзяць па ра мі. Ант-
ракт — са мы час аб мер ка ваць уба ча нае. 
Але людзі штось ці ста ран на шу ка лі ў 
сва іх тэ ле фо нах. За бы валіся на га лоў-
нае: усё, што важ на, ад бы ва ец ца по бач 
з на мі.

— Мам, так не маг чы ма гу ляць! Ты 
быц цам бы са мной, але рап там ка мусь-
ці па тэ ле фо не ад ка за ла, за раз ты Ані 
па ўро ках штось ці ска за ла. Так нель га ў 
гуль ні!

— Ча му?! Гэ та ж жыц цё ва. Гуль ня ж 
са праўд ная, як у жыц ці.

— Не!!! Ка лі гу ля еш, ты ні чо га не 
за ўва жа еш, ты прос та гу ля еш і н-а-с-а-л-
о-д-ж-в-а-е-ш-с-я!!!

А ня даў на ў Фэй сбу ку з'я ві ла ся чыс-
та сар дэч нае пры знан не ма ёй ад на груп-
ні цы. «Злы ві рус, прак тыч на на ты дзень 
вы па ла з жыц ця. Кра ем во ка (ле вым, бо 
пра вае за па ле нае і чыр во нае) ад ня ма 
ча го ра біць на зі раю, як па ра лель на ва-
кол бур ліць вір ту аль нае жыц цё. І ў мя не 
прос та пе ра доз ад чу жых фо та здым каў, 
ад па то ку ўва ход ных па ве дам лен няў. 
Ха чу ўзяць са бе за пра ві ла ад кры ваць 
сац сет кі толь кі ў вы зна ча ны час. А што 
прай шло не за ўва жа ным — зна чыць ня-
важ на. Усё, з сён няш ня га дня тэ ле фон-
ная ды е та! Мне не па да ба ец ца, што гэ та 
пра ма ву голь ная шту ка за хоп лі вае вя ліз-
ны ка ва лак май го рэ аль на га жыц ця». 
А ў якас ці на па мі ну са бе і ас тат нім Але-
ся пры ма ца ва ла кра наль ны ро лік. Яго, 
на маю дум ку, аба вя за на па гля дзець не 
толь кі кож ная су час ная ма ма, але і та та.

Па чы на ец ца той ро лік з та го, што ма-
ла дая жан чы на пе рад на ва год нім ра ніш-
ні кам пра суе су кен ку для да чуш кі і пры 
гэ тым раз маў ляе па тэ ле фо не. Дзяў чын-
ка ў гэ ты час ся дзіць по бач на ка на пе і 
су муе. За абедам ма ма за мест та го каб 
паў та рыць вер шык з ма лой, не ад ры-
вае ва чэй ад ма ні то ра ноў тбу ка. Па куль 
едуць на ра ніш нік, так са ма штось ці чы-
тае ў ма біль ным...

«А за раз верш пра чы тае Ма шач ка 
Іва но ва». Ма ма пад рых та ва ла ся за піс-
ваць вы ступ лен не да чуш кі на ма біль ны 
тэ ле фон. Дзяў чын ка па чы нае чы таць за-
ву ча ныя радкі пра зі му... «Воль га Пят роў-
на, — рап там звяр та ец ца да вы ха валь ні-
цы, — мож на я ін шы вер шык рас ка жу».

«Ма ма до ма, ма мы нет, ма ма вы шла 
в интернет. / Ма ма смотрит в интернете, 
как де ла на бел ом све те. / Ко фе пьет, 
глазами водит, что там в мире проис-
ходит. / Ма ма, я те бе ска жу: в мире я 
происхожу!!!»

Гэ ты ро лік па гля дзе ла ўжо шмат ма-
іх зна ё мых. Ад на з іх ка жа, што яе муж 
ця пер жар туе: «Да ша до ма, Даши нет, 
Да ша вы шла в интернет». Смех сме хам, 
але мне ча мусь ці ўспом ні ла ся гіс то рыя 
двух га до вай даў нас ці. Па мя та е це, як 
жы хар ку Ба ра на віч па зба ві лі баць коў-
скіх пра воў з-за праз мер на га за хап лен ня 
кам п'ю та рам. Не, яна не зло ўжы ва ла 
ал ка го лем, як гэ та час та бы вае. Прос та 
дні і но чы на пра лёт ся дзе ла ў са цы яль-
ных сет ках. Пры гэ тым зу сім не кла па-
ці ла ся пра сы на. Маг ла на ват за быц ца 
раз бу дзіць яго ў шко лу. Зі мой хлоп чык 
мог прый сці на ўро кі ў лёг кай коф це без 
май кі, абу так не заў сё ды быў па се зо не. 
І ўсё гэ та — з-за ін тэр нэт-за леж нас ці... 
Ка лі шчы ра, у га ла ве не ўклад ва ец ца, як 
ін тэр нэт мо жа быць да ра жэй шы за ўлас-
нае дзі ця...

— Ма ма, я ха чу піць. — Па ча кай, я за-
ня тая.

— Ма мач ка, да вай па гу ля ем. — Па гу-
ляй сам, мне ня ма ка лі.

— Ма мач ка, па гля дзі. — Не за мі най, 
не да ця бе ця пер. Бу дзеш ныць, без па-
да рун ка за ста неш ся...

На но се Ка ля ды і Но вы год. Кла пат-
лі выя баць кі ста ран на рых ту юць сва ім 
дзе цям па да ру нач кі пад ёл ку. Гэ та не су-
мнен на цу доў на. Але не вар та за бы вац ца 
за ўсёй пе рад свя точ най мі шу рой, што 
са мы каш тоў ны па да ру нак — час, пра ве-
дзе ны з ты мі, хто по бач.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу

Выпуск №23 (90)

5

Звы чай на зуб ны боль па чы на ец ца ў са мы ня зруч ны мо-
мант: пад час важ най па езд кі ці 31 снеж ня, не за доў га да 
бою ку ран таў. Што ра біць, ка лі маг чы мас ці звяр нуц ца да 
док та ра ў гэ ты мо мант ня ма? На огул коль кі ча су ў су ткі 
трэ ба пры свя чаць сва ім зу бам? І ча му ма ла дым баць кам 
так важ на сур' ёз на ста віц ца да пер ша га па хо ду з дзі цем 
да ста ма то ла га? Пра гэ та і не толь кі раз маў ля ем з ча ла-
ве кам, які што дзень за ляп ляе дуп лы ды на во дзіць мас ты, 
стар шым вы клад чы кам Ві цеб ска га дзяр жаў на га ме ды-
цын ска га ўні вер сі тэ та па су мя шаль ніц тве Аляк санд рам 
ФІ СЮ НО ВЫМ.

«Трэ ба вы бі раць не мес ца, 
а док та ра»

— Пач ну ін тэр в'ю з анек до та: «— Як знай сці доб ра га ста ма то-
ла га? — Шля хам спроб, але за пом ні: у ця бе толь кі 32 спро бы». 
Аляк сандр, ця пер ба га ты вы бар як дзяр жаў ных, так і пры ват ных 
ста ма та ла гіч ных клі нік. Як не па мы ліц ца з вы ба рам?

— Трэ ба вы бі раць не мес ца, а спе цы я ліс та. Бо ў ра ён най па лі-
клі ні цы мо жа ака зац ца ста ма то лаг з за ла ты мі ру ка мі. А ў да ра гім 
пры ват ным ка бі не це — док тар, у яко га з гэ ты мі ру ка мі вя лі кія 
праб ле мы. Не вар та спа ку шац ца на рэ кла му «ў нас са мае су час нае 
аб ста ля ван не і пры ваб ныя цэ ны». Лепш кі руй це ся «са ра фан ным 
ра дыё» — не пра га да е це.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)

У ка бі не це ста ма то ла гаУ ка бі не це ста ма то ла га  

ЗУБ ДАЮ,
або Уся праў да 

пра ка ры ес, жуй кі 
ды ад бель ван не

Ва ўтуль най ква тэ ры На дзі і Ге ны Бу каў, акра мя двух сы-
ноў Жэ ні ды Яна, жы ве Піг лас. Пры чым не адзін. Іх шмат — 
на шпа ле рах, кар ці нах, маль бер це і на ват у На дзі на спі не 
ў якас ці та ту і роў кі. Мас тач ка вы ду ма ла гэ та га ка зач на га 
ге роя ў вы гля дзе во ка з кры ла мі ўжо даў но (спа чат ку Піг-
лас з'я віў ся на кар ці нах На дзі. Пас ля яна на пі са ла пра яго 
дзі ця чую кні гу «Ба ся і Піг лас». — Аўт.). Ка жа, што ён не 

толь кі да рыць на тхнен не, але і абе ра гае за ка ха ныя па ры. 

Ка лі тыя сва рац ца, пра ні кае ў га ла ву да ві ноў ні ка раз ла ду 

і па чы нае лё гень ка яго дзяўб сці. «Мы ду ма ем — гэ та згры-

зо ты сум лен ня, а вось і не — Піг лас», — смя ец ца На дзя, 

якая на зы вае ся бе ка ра ле вай Піг ла саў.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)
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«АПОШ НІ РАЗ СВА РЫ ЛІ СЯ 
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